Тема. Повітряна оболонка Землі. 

Мета: 

• сформувати в учнів знання про повітряну оболонку Землі та її роль у природі. 
• сформувати  уявлення про структуру, хімічний склад повітряної оболонки, заходи щодо охорони повітря; 

• продовжувати формувати в учнів поняття про властивості повітря; 
• розвивати вміння та навички працювати з підручником та додатковою літературою, порівнювати, аналізувати, узагальнювати, вибирати головне, робити висновки;
. виховувати прагнення досліджувати навколишній світ та охороняти довкілля.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
Основні поняття і терміни: атмосфера, тропосфера, стратосфера, іоносфера, озоновий шар.

Обладнання:  схематичне зображення структури атмосфери, діаграма складу повітря, повітряна кулька, свічка, прозора склянка, телевізор, DVD-плеєр, відеофрагмент «Повітря», підручник.
ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Які чинники існування життя на Землі вам відомі?

2. Які оболонки Землі ви знаєте ?

3. Як називають тверду оболонку Землі?

4. Що таке гідросфера?

5. Як називають живу оболонку Землі?

6. Якого кольору планета Земля з космосу?

7. Послухайте уважно вірш і скажіть про яку оболонку Землі йде мова?

Летиш з планетою Земля у космосі холоднім,

І бережеш її, немов мале дитя,

Бо поглинаєш згубні промені космічні,

Щоб на Землі було життя.

Не маєш ти ні смаку, ані кольору,

Заходиш у легені з кожним подихом.

Ти є – і небо голубе.

І на планеті – все живе.

Земля без тебе, 
Як мандрівник в пустелі без води.

Якщо тебе не збережем,  зруйнуєм,

Зазнаємо великої біди.

            (АТМОСФЕРА)

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. 

     Оголошення теми, мети та завдань уроку.

     Ми з вами живемо на дні повітряного океану. Навколо нас кочує прозоре покривало з повітря. Це покривало захищає всі живі істоти від небезпечного сонячного та космічного випромінювання. Щодень тонни космічних часток (метеорів) згоряють, не долітаючи до поверхні Землі. Без цієї повітряної оболонки наша планета була б неживою - сонячні промені зігрівали б освітлений бік Землі, а неосвітлений був би надзвичайно холодним. 

Чому на планеті повітря не вичерпується? Чому планету не бомбардують метеорити подібно до Марса чи Місяця? Що входить до складу повітря? Яке значення повітря має для живих істот? Чому повітря відносять до чинників, що забезпечують життя на планеті?  Саме на ці питання ми спробуємо знайти відповіді сьогодні на уроці. А щоб це зробити ми повинні розглянути матеріал уроку тема якого…(Оголошення теми та мети уроку).

ІV. Вивчення нового матеріалу.

1.Значення атмосфери.
     Крім водної оболонки – гідросфери, Земля оточена ще й повітряною оболонкою, яку називають атмосферою. Ми живемо ніби на дні велетенського повітряного океану, який разом з водою забезпечує життя на планеті.

Яке ж значення атмосфери?

Вправа «Мозковий штурм»

(Із наведених тверджень вибери потрібне)

1. Захист від метеорів та метеоритів.
2. Середовище існування водних організмів.
3. Захист живих істот від сонячного випромінювання.

4. Перенесення мінеральних речовин.

5. Дихання живих організмів.

6.    Регуляція теплообміну Землі та космосу.
 (До складу повітря входить кисень, який необхідний для дихання всіх живих істот, повітряна оболонка захищає нашу планету від бомбардування метеоритами, складові повітря захищають живі істоти від ультрафіолетового випромінювання, здійснюється регуляція теплообміну між Землею та космосом).

    Так, дійсно, кисень, який входить до складу повітря необхідний живим організмам для дихання. Крім того, під дією кисню в живих організмах відбуваються процеси окиснення білків, жирів, та вуглеводів, які є складовою частиною їжі. Внаслідок окиснення виділяється необхідна кількість енергії, яку ми використовуємо для здійснення всіх процесів життєдіяльності. 

   До складу повітря входить озон, який захищає все живе від коротких ультрафіолетових променів, які згубно діють на життя.

Сонячне проміння вільно проходить крізь товщу атмосфери й досягає поверхні Землі, де майже повністю поглинається ґрунтом, водами морів і океанів та інших водойм, живими організмами. Внаслідок вбирання сонячного проміння земна поверхня вдень нагрівається. Від теплих предметів на поверхні Землі нагрівається повітря. Тому шари повітря біля поверхні Землі мають вищу температуру порівняно з верхніми шарами атмосфери. Демонстрація малюнка гір із засніженими вершинами.

   Чому вершини гір покриті снігом, а біля підніжжя гір снігу немає?
(Шари повітря біля поверхні землі мають вищу температуру порівняно з верхніми шарами атмосфери).

  Отже, температура повітря на різній висоті неоднакова. В зв'язку з цим повітря постійно рухається вертикально, тобто знизу вгору і назад: тепле повітря піднімається вгору, а холод опускається вниз. Таким чином здійснюється регуляція теплообміну Землі та космосу. 

2. Структура атмосфери. 

(Демонстрація схеми на дошці.)
Атмосфера складається з кількох шарів, які мають свою висоту, температуру та значення. Серед них можна виділити слідуючи шари: 

• тропосфера - нижній шар атмосфери, товщиною 17 км. Містить до 90% усіх газів атмосфери, та майже всю атмосферну вологу, де утворюються хмари, що несуть опади: дощ, град, сніг. У ній же утворюється вітер. Від стану тропосфери залежить погода на планеті, тому за нею спостерігають усі метеорологічні станції світу. У ній живуть організми  які дихають киснем. 

• Стратосфера – наступний шар атмосфери товщиною до 30 км. Містить озон, який утворює озоновий шар. Озоновий шар розташований на висоті 20-25 км і виконує захисну роль. 

• Верхні шари атмосфери, найвищим з яких є іоносфера. Вона досягає висоти 100 км над Землею.

Учні складають опорну схему.

3. Хімічний склад повітря.

  Подивіться навколо себе.
1. Чим заповнений кабінет, у якому ви знаходитеся? (Кабінет заповнений повітрям).

Так, дійсно, повітря оточує нас звідусіль, заповнює всі порожнини, всі щілини в предметах.

2. Чому повітря не заважає нам рухатися?( Повітря перебуває у газоподібному стані. Його молекули розташовані одна від одної на порівняно великих відстанях, тому ми вільно у ньому рухаємося).

3. Повітря – це суміш речовин чи окрема чиста речовина? (Суміш).

4. Чому ви вважаєте, що повітря – суміш? (До складу повітря входить різні газоподібні речовини).

5.Які речовини входять до складу повітря? (Демонстрація діаграми складу повітря).
Всі складові повітря можна розділити на дві групи, а саме: постійні та змінні компоненти. До постійних компонентів повітря відносять кисень, азот, інші гази, серед яких інертні та вуглекислий газ. Зверніть увагу на те, що відсотковий склад кисню становить 21%, це - п’ята частина повітря. Це саме та кількість, яка потрібна живим істотам для нормального дихання. Якщо концентрація кисню у повітрі підвищиться до 30%, то всі процеси в живих організмах прискоряться, й вони почнуть швидко старіти. Крім того, може виникнути стан ейфорії й так зване кисневе отруєння. З іншого боку, якщо рівень кисню впаде нижче 16%, то жива істота почне задихатися.
До змінних компонентів повітря належать: водяна пара та домішки (пил, сажа, мікроорганізми, пилок рослин тощо).

Учні складають опорну схему.

 Склад повітря

 ↓ ↓

 Постійні компоненти                              змінні компоненти

 азот — 78 %                                                водяна пара

 кисень — 21 %                                          домішки (сажа, мікроорганізми,

 інші гази — близько 1 %                                пилок рослин)

 вуглекислий газ — 0,03 % 

4. Властивості повітря.

1.Які ви можете назвати властивості повітря? (воно прозоре, не має смаку, запаху (якщо не забруднене).

Так, дійсно, повітря є прозорим, воно не має ні запаху ні смаку. Товстий шар повітря має блакитний колір.
2.Дослід №1.

Я підпалюю свічку. Що ви спостерігаєте? (Горіння). 
Я накриваю свічку склянкою.  Що спостерігаєте? (Свічка згасла). 
Чому у другому випадку свічка не горить? (Відсутнє повітря). 

Отже, повітря (кисень повітря) підтримує горіння (один зі способів гасіння пожеж — використання цупкої тканини, яка перепиняє доступ повітря до вогню).
3.Дослід №2.

 Пусту склянку перевернути і опустити у посуд з водою. 

 Що відбувається? (Вода не входить у склянку)

Чому вода не входить у склянку? (У склянці є повітря, воно займає певний об'єм, місце).
4.Дослід №3.

У мене у руках надута повітряна кулька. 

 Надута повітряна кулька чи м’яч мають пружність (здатність стискатись і розширюватись)? (Так). Отже, надута повітряна кулька — це приклад того, що повітря пружне й займає певний об'єм.

5. Що відбудеться, коли я відкрию отвір повітряної кульки? (Повітря вийде з неї).

 Форма кульки зміниться? (Так, кулька взагалі втратить форму).

Отже, повітря не має власної форми та об’єму.
6. Атмосфера Землі поглинає сонячні промені, і через те вдень Сонце не пере​гріває освітлену частину Землі. А вночі вона, як ковдра-невидимка, вкриває Зем​лю і запобігає надмірному її охолодженню.
Про яку властивість це свідчить? (Повітря має малу теплопровідність або, інакше кажучи, є поганим провідником тепла. 
.
(Робота з підручником ст.117. Схема узагальнення знань про властивості повітря.

Доповнення схеми.)

5. Сучасний стан атмосфери

  Яким же є сучасний стан атмосфери?
  Атмосфера це своєрідний "скафандр" для Землі й водночас велетенський резервуар кисню. Але внаслідок господарської діяльності людини щорічно кількість кисню в атмосфері зменшується на 10 млрд. т (цього вистачило б для дихання кількох десятків мільярдів чоловік). 
(Повідомлення учнів).

  Лише один сучасний пасажирський реактивний літак протягом 8 годин польоту поглинає 50-75 т кисню, натомість викидаючи в атмосферу десятки тонн вуглекислого газу. Відтворити таку втрату кисню протягом доби в змозі масив лісу площею 25-30 тис. га. 
  Витрати атмосферного кисню поки що компенсуються його утворенням в процесі життєдіяльності рослинності суші і Світового океану. Вони щорічно продукують близько 320 млрд. т кисню.

   У повітрі циркулюють створені людиною отруйні речовини, які призводять до мутагенного забруднення. Науці відомо понад три тисячі хімічних з'єднань, що володіють мутагенною активністю. Так, якщо в 1945 року було зареєстровано 0,7% народжених з цієї причини неповноцінних дітей, то сьогодні - понад 10% немовлят народжуються із спадковими дефектами. 
   Значної шкоди завдає отруйний тютюновий дим. Підраховано, що він забруднює повітря у сотні тисяч разів інтенсивніше, ніж будь-який металургійний чи хімічний комбінат. Палій сигарети вдихає повітря, забруднення якого в 384 рази перевищує гранично допустимі межі. 
(Перегляд відео фрагменту «Повітря»)

Вправа «Мікрофон»

1. Які джерела забруднення повітря є в нашому селі?
V. Узагальнення і систематизація вивченого. 

Вправа «Вірю не вірю».

 (Робота в парах: «Вірю»- піднімають червоні картки, «Не вірю» - піднімають чорні картки)

1. Повітряна оболонка Землі називається гідросфера.

2. Повітря прозоре, не має запаху та смаку.

3. До складу повітря входить кисень, кількість якого становить близько 30%.

4. Повітря добре проводить тепло.

5. Тепле повітря завжди піднімається вгору, тому що при нагріванні стає легшим.

6. Нижнім шаром атмосфери є стратосфера.

7. У стратосфері зосереджений озон, який захищає нас від ультрафіолетового випромінювання.

8. Значної шкоди повітрю завдає тютюновий дим.

9. До складу повітря обов’язково входить вуглекислий газ.

10. Повітря завжди чисте, у ньому відсутні домішки інших речовин.

11. Повітря – це суміш газів.

12. Всі процеси життя відбуваються у тропосфері – нижньому шарі атмосфери.

VІ. Підсумок уроку.
VІІ.Рефлексія.
1. Про що ви дізналися на сьогоднішньому уроці?

2. Що вам найбільше сподобалось на уроці?

 VІІІ. Домашнє завдання.
• Опрацювати матеріал підручника § 26.

• Виконати малюнок тварини, життя якої пов’язане з повітряним середовищем.
